



打造人才“蓄水池” 激发企业“向新力”

——我市开展数字人才培养工作纪实

□融媒记者 徐苗

数字经济时代,大数据、人工智能、物联网等技术蓬勃发展,对数字技能人才的需求与日俱增。为打造高质量数字技能人才队伍,加快发展新质生产力,去年,我市启动“沙洲湖数字技能人才培养”建设工作,不少企业通过强化数字技能培养、搭建云端学习平台等方式,持续开展数字人才培养工作,打造数字人才“蓄水池”。

在工业4.0浪潮下,钢铁行业正经历从“制造”到“智造”的深刻变革。走进江苏沙钢集团有限公司宽厚板二车间,只见智能化设备相互配合,一块块火红滚烫的钢坯经过加热、轧制、精整等工序后有序下线。这条近千米的产线24小时高效运转,却仅有6名钢铁工人。“以前10余道工序需要15名工人,现在点点按钮或鼠标,机器就能轻松完成下料、取样、切割等工序,实现生产效率和产品质量双提升。”江苏沙钢集团

钢板总厂宽厚板车间电气主管李伟力介绍道。

产线得以“脱胎换骨”,离不开数字技能人才的创新研发。近年来,沙钢充分发挥“数字工匠”的带头作用,成立“周恩会数字技能首席技师工作室”,通过师徒传技、技能攻关、技艺传承、技能推广等,将技术技能革新成果和绝技绝活加以推广应用。“去年以来,我们推进数据采集、操控集中、设备远程运维等方面的数字化改造,为钢铁生产线装上了‘智慧大脑’。”江苏沙钢集团有限公司动力设备处处长、特级技师周恩会介绍,他们的工作室还被评为苏州市首批数字技能首席技师工作室,近年来通过技术改造,为企业创造经济价值超2亿元。

除了设立人才工作室,激发人才创新活力外,还有企业通过数字化平台,赋能员工成长成才。日前,在国

泰新点软件股份有限公司,毕业于徐州工程学院软件工程专业专业的邓嘉顺正通过“新点学堂”进行Java语言培训。自去年7月入职以来,邓嘉顺已先后参与10余个项目的开发,并在部分项目中主导问题处理与需求设计工作。“线上平台课程很多,我们随时随地都可以充电学习,不懂的地方还有导师带教,所以让我很快能够独当一面。”邓嘉顺说。

近年来,新点软件不断完善数字技能人才培养体系,融合人才标准、人才评估和人才培养,形成“三位一体”的人才培育体系。“我们还积极探索产学研一体融合模式,通过与高校、科研机构合作开展数字人才培养、科技创新、课题研究等工作,加快培育造就企业创新型数字化人才,激发企业创新活力。”国泰新点软件股份有限公司人力资源部人事经理吴秋霞介绍道。

记者从市人社部门了解到,去年,我市发布《张家港市“沙洲湖数字技能人才培养”建设行动方案(2024—2026)》,以沙洲湖科创(教)园区为核心,联合我市相关制造业产业园区、数字经济产业集聚区、数字技能培训和应用创新基地等,围绕人工智能、智能制造、工业互联网、集成电路等数字技术领域,培养和引进数字技能人才。

“活动开展以来,全市通过开展数字技能类职业技能大赛、重点企业自主开展职业技能培训等形式,新增数字高技能人才8000余人。”市人力资源和社会保障局副局长张远勇表示,到2026年年底,我市将培养技师以上数字技能工匠200名,建成市场主导、共建共享的数字技能资源供给体系,促进技能链、人才链、产业链、创新链深度融合,赋能新质生产力发展。

我市两个项目 入选省政府民生实事清单

本报讯(融媒记者 沈小恒)近日,江苏省住房和城乡建设厅发布2025年度“乐享园林”活力空间和公园绿地嵌入式增加运动休闲场地设施省政府民生实事清单,我市后塍街道的滕星小区周边配套绿化工程、后塍公园2个项目入选。

据悉,滕星小区周边配套绿化工程位于南横套河与健康北路交叉口东南角,环绕滕星小区,景观总面积约1.6万平方米,是一个集休闲、娱乐、健身、文化于一体的综合性绿

化项目,以“打造留有记忆的现代休闲口袋公园”为设计理念,深入挖掘场地历史文化并巧妙地融入现代景观设计中,旨在创建一个满足居民生活需求,并承载场地文化记忆的绿色空间,项目预计今年11月底竣工。

后塍公园项目位于老金港医院场地内,是一处“口袋公园”,面积约为1.17万平方米,合理利用边角地、闲置地块,实现了资源集约利用,构建了“家门口的绿色客厅”,居民步行5-10分钟即可享受绿色空间。

假期不打烊

我市全力打好夏粮“抢收战”

本报讯(融媒记者 金心悦)粽香萦绕港城,田野金黄翻涌。端午小长假,张家港市粮食产业发展有限公司全员坚守夏粮抢收一线,以“种粮卖得出”的底线承诺和实干担当,为港城端稳“饭碗”注入坚实力量,仅5月31日一天入库小麦近1万吨。

夏粮抢收刻不容缓。在张家港市粮食产业发展有限公司沙洲中心库,500余辆运粮车穿梭不息。为确保运粮顺畅有序,张家港市粮食产业发展有限公司提前部署人员设备,高峰时段开辟多条卸粮线同时作业,大幅提升了效率。此外,该公司创新

应用的“一卡通”信息化系统,使从扦样、质检到入库、烘干、入库、结算等流程无缝衔接,夏粮归仓之路更加通畅高效。

“党员服务岗”红旗在繁忙的收粮现场格外醒目。党员干部化身“宣传员”,细致讲解收购价格和补贴政策,同时为农户提供饮品、药品、防雨布等物资,并及时告知天气变化和收粮进度。一名满身麦尘的装卸工张力在“党员服务岗”前接过饮品时感慨道:“粮库有准备,我们心里就有底,粮交得踏实!”

迎端午、庆“六一”,张家港推出丰富多彩的活动,活力多、新意足——

假日经济“热辣滚烫”

□融媒记者 金心悦 沈邱怡



舞龙表演 袁艺 摄



“旱地龙舟赛”现场 袁艺 摄



龙舟锦标赛现场 邢彬 摄

粽飘香城,童声满巷。当端午邂逅“六一”,张家港在“双节”叠加的黄金假期里,处处升腾着传统与活力交织的独特气息。

商圈化身秀场 传统焕新姿

端午小长假,港城各大商圈内传统文化与消费活力相得益彰。在万达广场,各店铺结合端午节、“六一”国际儿童节纷纷推出折扣促销活动,进一步激活消费市场。珠宝柜台前,市民王丽正为女儿挑选生肖金饰,她告诉记者:“既是儿童节礼物,又有端

午‘压祟’的寓意,一举两得。”

“加油!加油!”端午节当天,一场别开生面的“旱地龙舟赛”在曼巴特购物广场火热举行。参赛的亲子家庭奋力“划桨”,一旁加油声震耳欲聋。“爸爸用力推!妈妈注意方向!”8岁的姚乐乐在龙舟上兴奋指挥。她的父亲姚先擦着汗笑道:“这种创新形式的活动既让孩子理解团结协作的龙舟精神,又不受水域限制,全家人玩得特别尽兴。”传统文化在此刻“活”了起来,消费市场也一同“火”了起来。

而在杨舍老街,微风过处,悠扬的评弹声缕缕入耳,更添几分江南雅

韵。昨天下午,一场主题为“文谱华章 艺梦同行”的假日文艺演出正在此间上演,引得过往市民流连忘返。三尺戏台走进商圈,让传统文化更加时尚、更接地气、更触手可及。

水陆盛宴来袭 文体旅释活力

沙洲湖面,鼓声如雷。“我们的节日·端午”2025年张家港市龙舟锦标赛暨龙游港城嘉年华活动精彩纷呈。“一二!嘿哟!”锦标赛上,龙舟如离弦之箭劈波斩浪,桨叶翻飞间激起三尺银涛。赛场外,市集烟火同样热

闹非凡,非遗手作、端午美食、文创潮玩琳琅满目。据悉,活动期间还同步开展亲子龙舟赛、水上嘉年华等活动,吸引市民群众近2万人次参与。

双山岛上,2025张家港(双山)自行车大众挑战赛暨骑行大会激情开赛。此次赛事设竞速组和骑行组两个项目,共吸引来自上海、杭州、西安等地的300余名骑行爱好者参与。骑手陈敏告诉记者:“赛道处处是风景,江风穿林而过的时候,感觉自己像在山水画里飞驰。”赛事还通过一系列涵盖住宿、餐饮、采摘、运动等多方面的优惠活动,进一步提升选手的参赛体验。(下转2版)

单日发送旅客2.5万人次 张家港站迎来端午返程客流高峰

本报讯(见习记者 李思伊)今年铁路端午假期运输自5月30日起,至6月3日结束,为期5天。其间,张家港站预计发送旅客数量约9.7万人次,同比增长10%。

昨天上午,记者在张家港站看到,车站进站通道人头攒动,旅客们正有序进站。“6月2日,张家港站迎来返程高峰,单日发送旅客约2.5万人次,到达旅客约2.1万人次。”张家港站客运值班员纪永祥介绍,此次端午假期客流主要以探亲流、学生流为主,同时周边短途游的旅客也占据一定比例。在出行方

向上,苏北地区以及上海、安徽等旅游城市成为旅客们的出行主要选择。

为切实满足旅客出行需求,在端午假期,张家港站增开徐州东至上海,以及连云港至上海虹桥的两趟临客列车。在保障旅客出行安全与顺畅方面,张家港站在客流高峰时段,安排专人值守,随时为旅客提供帮助与引导。考虑到端午节出现的梅雨天气,张家港站提前在通道等区域紧急加购了一批防滑垫,防止旅客因地面湿滑而摔倒,全方位为旅客的出行安全保驾护航。

青春对决倒计时

全运会男篮附加赛在我市打响

本报讯(融媒记者 丁瑞)第十五届全运会将于11月9日至21日举行,而当夏日的激情随着阳光一同升温,一场备受瞩目的篮球盛宴也在我市火热开启。6月3日至4日,第十五届全运会男子篮球项目附加赛男子22岁以下组(张家港赛区)在市体育馆举行。

全运会作为国内最高规格的综合运动会,其篮球赛事一直以来都备受瞩目。此次22岁以下组男篮附加赛,来自福建、河北、湖北、四川的4支球队年轻且富有朝气,在之前的比赛中展现出了出色的拼劲,在张家港赛区中,他们将奋力一搏,角逐决赛圈的3个名额。

乐余镇:

“产村景”一盘棋 乡村振兴满盘活

□融媒记者 徐苗

“农业+”释放“田”蜜效应

5月的永利村,空气中弥漫着瓜果的甜香。走进永利开心农场,浓浓的田园气息扑面而来,红似灯笼、黄如琥珀、绿若翡翠的七彩小番茄缀满藤架,成串的桑葚在阳光下竞相生长,游客们穿梭其间,体验着采摘的乐趣。“通过抖音直播看到这里的桑葚熟了,就带孩子过来采摘,自己动手更有趣。”游客一边摘着桑葚,一边和记者说。

美丽田园育景生金。近年来,

永利村深耕特色农业,走出了一条规模化、特色化、品牌化的发展之路。该村依托600多亩田园打造四季果蔬园,打响“永利美农”金字招牌,同时依托四季果蔬园打造永利开心农场、苏州市首批党史学习教育基地、文化四合院等阵地,围绕红色研学、劳动实践、亲子互动等主题,因地制宜推出老农具体验、老物件互动、非遗叶雕DIY等一系列农文旅项目。据统计,永利开心农场年均接待游客6万余人次,促进农副产品销售160余万

元,带动村民实现“家门口”就业百余人。

近年来,乐余镇积极探索“农业+”模式,除了永利村的四季果蔬园,红星村、齐心村、东兴村、闸西村还“抱团”打造全国首家生态全循环陆基鱼虾智慧工厂,兴起海虾养殖;建设江滩羊养殖基地,进一步打响“乐余羊肉”特色农产品品牌,着力做好“土特产”文章,蓬勃发展的特色农业产业让乡村发展更有底气。

(下转2版)

今日导读

织密粮油“保供网” 守护万家“烟火气”

>>2版

“骨水泥”凝结两岸深情

>>2版

庞益斌:守护古村万家灯火

>>3版